

Единъ брой

1

ЛЕВЪ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

Единъ брой

1

ЛЕВЪ

Седмиченъ органъ на Окр. Комитетъ на Социалдемократическитѣ организации

ВАРНЕНСКИ ОКРЪЖЪ.

Нашето време настъпва.

Политическото и обществено положение слѣдъ войната, особено у насъ бѣ такова, че настроението у маситѣ бѣше за крайноститѣ. Създало сж бѣ състояние на една болезненост срѣдъ хората, които мѣчно въздираха желанията си, порастнали срѣдъ вихърътъ на оцутешителната дългогодишна война. Всички жадуваха за нѣщо особено, крайно, което ще имъ доведе облекчение. Разоренитѣ работящи слоеве търсеха спасението отъ невидѣлица, безъ да си даватъ смѣтка за дѣйствителността. Тѣ се вълнуваха, бушуваха. Прѣходния промежутъкъ между свършекътъ на войната и подписването на рамия миръ, способствува отъ своя страна достатъчно много да да помисли тая широка народна маса, че желанията ѝ скоро могатъ да бъдатъ удовлетворени. За това много допринаесоха и вѣнчаниитѣ условия, специално близостта ни съ болшевишка Русия, отъ дѣто всѣки моментъ се чакаше тя да прѣскочи Дунава, Добруджанската граница при брѣговетѣ на Черното море, — та наведнага да настане раятъ!

Психическото състояние на маситѣ, при такива очигидания и влияния, лесно се използвава отъ хора чужди на реалносттата тѣ съ своитѣ демагогски похвати улলেখоха голѣма частъ отъ тия болни помрачени души, за да помислятъ за мигъ че могатъ цѣмъ поискатъ, да измѣнятъ положението.

И крайноститѣ, на дѣсно и на лѣво отъ насъ, отъ съзнателното работническо движение, отъ социалната демократия, захванаха. Буржуазнитѣ стари партии, схваляли своето загиваще положение дошло отъ досегашната имъ луда политика, почнаха да се спотайватъ, като голѣма частъ отъ своята клиентела, особно тая отъ либералнитѣ разбойнически остатъци, прѣхвърляха нѣмъ комуниститѣ, а другитѣ се хвърляха да

поощриватъ земледѣлцитѣ, — новата буржоазна палѣнка, която бърка терминологията на социализма съ банкрутиранитѣ буржоазни принципи. И за да бъде угодна на времето и въ конкуренция на комуниститѣ, проявява желание да замѣни послѣднитѣ въ тѣхнитѣ болшевишки похвати.

Врѣмето помогна, както на единитѣ, така и на другитѣ. Раздѣлиха си сфери на влияние. Единитѣ станаха правителство, другитѣ завладѣха голѣма частъ „комуни“. Първитѣ помислиха, че сж всички, безъ да могатъ да дадатъ съ своята властъ нѣщо на маситѣ, които поведоха. Вторитѣ оцняениитѣ отъ успѣхитѣ си, забравиха пътятъ, по който тргнаха и комунистѣ имъ се прѣобърнаха, вмѣсто „мѣсто за революционенъ размахъ“, както имъ прѣдписватъ отъ Москва, на зарзаватчиници за продажба на червени домати и ефтенѣ спанакъ на буржоазията за отхраняване прасетата сп.

Въ това си увлечение комуниститѣ зарязаха всѣка придобивка за работника, втурнаха се все въ „революцията“, до като намѣриха тапанитѣ...

И днесъ, слѣдъ като прѣживѣ тая обществена трѣска идеолози на която сж явиха дружбитѣ на Стамболийски и комуниститѣ, които прѣдизвикаха и едно пѣрително прѣчнстване на нашата партия, обществото, работящитѣ слоеве, се дефириндиратъ и чакатъ истинския спасителъ, който да се яви между тѣхъ. А тоя спасителъ — изразителъ на тѣхнитѣ интереси, който трѣбва да доосвѣтли съзнанието на тия маси, напереп окончателно отъ заблудата, да ги поведе къмъ истинския пътъ, не е и не може да бъде другъ, освѣнъ социалната — демократия, нашата партия.

Нашата партия, избѣрвана отъ педѣвитѣ на прѣживянеото

сгипила здрави на новетѣ си, трѣбва да бъде на своя постъ. Лажавитѣ и злѣ воденитѣ отъ комунисти и земледѣлски маси, сж вече разочаровани, достатъчно е малко усилни отъ наша страна, за да пропаганднатъ добру...

а „комунистѣ“ на нашитѣ трѣсници се топятъ една по една подъ ударитѣ на собственитѣ имъ прѣдстѣпления. Атмосферата се разведрия, вѣратата на нашето убѣдене става погорѣща, дая за работа въ попиросъ машабъ наставатъ.

Нашето време настъпва!

Нашата Ботева вечерь.

На 31 май т. г. Народния Университетъ при мѣстната Социалдемократическа организация даде своята традиционна Ботева вечеринка. Широкия салонъ на Райковия театръ бѣ буквально прѣпълненъ отъ работничество и въобще гражданството, което се бѣше стекло да чествува паметѣта на безсмъртния великъ поетъ и революционеръ. Програмата бѣ най отбрава. Вечеринката се отвори съ рѣчь отъ др. Ив. Стояновъ за Човена у Ботева. Др. Стояновъ въ своя рѣчь можа да ни даде една характеристика на голѣми човѣкъ у Ботева, който бѣше надрасвалъ далечъ своята епоха... Слѣдъ това слѣдѣваха музикални и литературни номера. Флотския оркестъръ подъ вѣното ръководство на капелмайстора Г-нъ Наумовъ изпълни великолпено увертюрата на „Камешъ и Цѣна“ и „Цѣсеньта на Славѣя“ отъ Григъ, както акомпаниментитѣ на „Хаджи Димитръ“ отъ Д. Христовъ при изпълненето на послѣднитѣ отъ мъжкия хоръ на Юрданъ Тодоровъ, както и другитѣ акомпанименти Руския оперенъ пѣвецъ Фалипенко изпълни нѣколко номера съ голѣмо чувство и дарба: гласъ силенъ и приятенъ.

Учителѣтъ отъ мѣж. гимназия Ив. Стефановъ изпълни три

номера Ботеви пѣсни съ заразнопо чувство и приятенъ гласъ. Хорътъ на Юрданъ Тодоровъ, макаръ и не многоброенъ изпълни добри Ботеви Христовата „Хаджи Димитръ“ и „Обѣсването на Левски“.

Изпълниха се още и двѣ декламации — Ботева стихотворения и една музикална сцена отъ Ботевата „Хаджи Димитръ“.

Въобще заслужено публиката награди всѣки участвуещи съ бурни ржкоплесания.

Революционеръ и хулигани.

Отъ три години насамъ скрито плащанитѣ рублиядци събиратъ нещастнитѣ тѣпи изъ клубовѣтѣ си, залъгватъ ги съ миражитѣ на руската революция, истината за която старателно прикриватъ, и мѣтятъ тѣхното и така помрачено отъ тежкия животъ съзнание. Отъ три години насамъ безкрупolni демагози, кръстали се за комунизмо съ хубавото име комунистъ, събиратъ бѣднитѣ и повалени отъ сбитианя хорица и имъ пѣятъ постоянно една и сѣща пѣсенъ — пѣсенъта на отчаянието и бунта, послана съ илюзията за социална революция, доведена неврѣменно по руски образецъ, т. е. чрѣвъ кръвъ, насилие и разрушение. Отъ три години насамъ въ нашата нещасна страна се спекулира съ нещастieto на хората и се търгува по найбесраменъ начинъ съ дѣйствително революционното имъ настроение. Отъ три години насамъ изъ трѣсаяшкитѣ клубове и събрания нископробни търгащи убиваха това хубаво настроение и проправяха пътъ, не на революцията, а, както покава бомбения агентатъ въ София, на хулиганщината. Нека не се забравя, че хулиганѣтъ е антиподъ на революцията. Когато революционерѣтъ самъ пѣлѣщи, а не дѣйствува, и хулиганѣтъ пуца въ ходъ своя пелегаленъ апаратъ и пали, троня, чуши, руши. И революционерѣтъ нѣма право да се сяди, ако хулиганѣтъ му е откралъ оржикето и го е пробвалъ най-напрѣдъ срѣщу

Свинска масъ купува Кооперативната Централа „Напрѣдъ“ чрѣвъ Илия Христовъ въ Провадия.

него. Каквото се провикнало, такава се отозвало, казва мндритъ на народъ. На постоянния тѣснотини зовъ за, „кръв, бунтъ, разрушение“ се откликнаха ифколко софийски хулигани и проляха кръвъ, палиха и рушиха. Тѣй въ наша България се компроментиратъ жубавитѣ идеи и се нараждатъ движенията. Провокаторство, или актъ на заблуденъ и ексалтиранъ отъ тѣснотинка проповѣдъ младежъ е софийската Кирилмелодиевска бомба, ние не знаемъ; туй, което уважаме слѣдъ това е, че нашитѣ комунисти ги не бива не само за революция, ами и за елементарна самоотбрана и че нашата буржуазия организира своята младежъ, за да я води на хулигански подвизи. Защото между тълпата, която е извършила влодванетоъ срѣщу тѣснотинския клубъ въ София, личатъ имената на много студенти, се отборъ народници и демократи. Тѣй комунизма създава условия да се съвзема нашата сплута въ прѣстеление буржуазия, за да върши новия прѣтжшленя. Комунама си отива. Нека малкитѣ буржуазни емйчета не бърватъ да си надигатъ главитѣ, защото въ България има една сила, която бди и която ще ги смаже — силата на социализма, тоя напиганъ борецъ за народна добротчина.

Селянитѣ и ние.

III.

Какъ можяха бившито тѣснотини, сепанитѣ комунисти да направятъ този скокъ и да станатъ неузнаеми — да станатъ или една селска партия. Настояния въ тѣхнатата емблема до чукъ стои сърца, но фактически прѣобладавае мѣсто въ тѣхнатата партия ваема стрѣла — селянитѣ, а чукъ — работницитѣ сж много малка частъ. Днесъ по една прония на събитията, тая партия, която считаме, че селянитѣ сж консервативенъ элементъ и че марксизма нѣма работа при тѣхъ, до като не се пролетаризиратъ, стана едне раг еселене една почти селска партия и забрави прѣимуществено пролетарския си характеръ. Ако тѣснотинитѣ имаха своя собствена мисль и ако не бѣха повлияни отъ болшеизма това нѣмаше да стане. Болшевикитѣ въ Русия, които творятъ по своему новото общество, прѣживѣха не една криза, не едно разочарование. За социалистическата революция тѣ трѣбваше да се опиратъ прѣдимно на пролетарията. Той трѣбваше да навърши и закрѣпи революцията. Но пролетарията въ Русия по отношение на огромното море отъ селяни е твърдѣ незначителна частъ и той самъ не би

билъ въ състояние да повърши великото дѣло, което историята му е възложила, особено при враждебното настроение на селянитѣ. Постѣднитѣ при особени тѣ условия, при които болшевикитѣ сътвориха тая революция нѣмаха твърдѣ голѣмъ интересъ отъ онова „шастие“ което имъ се даваше. И ето почнаха „концеситѣ — отстъпитѣ къмъ селянитѣ. За да се „неутрализирали“, декретира се раздаването и разпарчаването на земята между дребнитѣ и срѣдните селяни. Забрави се принципъ за социализацията на голѣмитѣ прѣди всичко (а послѣ и на другитѣ прѣдприятия въ индустрията и земледѣлнето). А тука се разпарчиха готовитѣ голѣми образцови земледѣлчески стопанства и се раздаваха на дребнитѣ селяни. И вмѣсто модерни интензивни стопанства, гдѣто труда е по-производителенъ, се получиха дребни, почти първобитни селски, гдѣто производителността е въ такава степенъ, че едва дава възможностъ да се изхранятъ тия, които работятъ „за себе си“. Слѣдъ това теоретизираха че това положение е врѣмено — веднажъ да закрѣпи революцията, а послѣ пакъ ще се декретира — ще се образуватъ „комуни“ по типа на домораслото руско общино земледѣлчине. Селянитѣ нѣмаша собствеността, а само владѣнието и че съвѣтската власть тя е собственицата. Болшевикитѣ въпрѣки това не само не създадоха благосъстояние на селянитѣ, на които дадоха земя, но поради особената система на реквизицията на зърненитѣ произведения, селянитѣ по едно врѣме бѣха явно враждебно настроени противъ тѣхъ; на мѣста имаше недоволство, които се нарагнаха въ бунтове, защото всичкото произведение се реквизираше безъ да може да се даде нѣщо въ замѣна на оголялото селячество. Селянитѣ нѣмаха импулъс да изкарватъ повече отъ необходимото имъ за тѣхното собствено изхранване произведение, защото и размѣна частната капиталистическа размяна, талностъ бе забранена. И ето новия послѣдния фаизъ: позволено се на селянитѣ съ излштека да се търгува. И полека-лека социалистическата държава отъ която бѣше изгоненъ капитализма прѣвъ вратата биде повикалъ да влѣзе тихо и мълкомъ прѣвъ прозореца.

Болшевикитѣ трѣбва да признаемъ, обнаружиха голѣмата способностъ къмъ опортюнизъмъ. Ако не бѣха направили тия концесии на селянитѣ, отдавна бѣха загинали.

Въ Русия не бѣха на лице ония необходими условия силно развитѣ капитализъмъ и многоброенъ

пролетариятъ — необходими прѣдпоставки за социалистическото устройство на страната. Въ една неравнота въ стопанско отношение страна, гдѣто дѣрѣобладава селячеството и гдѣто липсваха условия за новото социално устройство, естесвено е, че творцитѣ на революцията трѣбваше да създадатъ нова „марксистическа“ теория. Новата идеология имъ развързваше рѣцѣтѣ: нѣма пужда отъ наврѣли икономически и социални условия, които ще оспорятъ усѣха на революцията. Главното е да има „народни маси“ и настроение. Народни маси има и настроение за революция има. Народнитѣ маси — това сж селянитѣ — „бѣдия народъ“, „работния народъ“, а настроението е — общото недоволство създадено отъ катастрофалната война. И така въ това направление тѣ теоретизираха, до като дойдоха до абсурда, че за новото комунистическо общество сж готови дивни и азиатски народи и полукulturнитѣ балкански, а социалистическия западъ е контрареволуционеръ.

Нашитѣ тѣснотини, повърхностни лопшаци се винаги отъ една крайностъ до друга, веднага възприеха тия схващания на болшеизма. Недоволството на маситѣ ще трѣбва да се изполава — зертъ чѣкаха отдавна голѣми успѣхи и се впуснаха между „малоимотнитѣ“ и полу-пролетариятъ въ селата. И настѣгна пожената голѣми успѣхи тамъ.

Въ името на що тѣ водѣха тамъ своята агитация. Кои бѣха тѣхнитѣ лозунги? Революцията тропа на нашитѣ врата, скоро ако не можемъ сами да я навършимъ, ще помогне болшевиките Русия и тогава освѣтъ гдѣто земята на селянитѣ не ще биде социализирана, но нѣщо повече, ще имъ се даде още отъ оная, която ще се вземе отъ крупнитѣ земледѣлци и другѣства. Така както стана въ Русия, толкова колкото могатъ да работятъ. А по натагѣтъ ще видимъ. Нашия селянинъ алченъ за земя глѣташе съ удовлетвение тия съблазни, а що се отнася до „свѣтската“ малко бе интересуваше. Каква разлика имаше тогава между земледѣлитѣ и комунитѣ? И до толкова порастна числото на селянитѣ членове на партията има, че тя стана една втора земледѣлска партия. На тавгодишния имъ конгресъ се изнесоха цифритѣ: тѣ сж поразителни. И стана необходимо да се занимаватъ съ аграрния въпросъ на тоя конгресъ, гдѣто Д. Благоевъ, стария имъ ветеранъ класифицира селянитѣ на категории. До 100 декъ, дребни, отъ 100—300 срѣдни и отъ 300 нагорѣ едри. Дребнитѣ и срѣ-

днитѣ селяни, това сж тѣхния объектъ, тѣ искаме да защитимъ тѣхнитѣ интереси. Срѣдентъ селянинъ съ земя 300 дѣкара т. е. съ имотно състояние повече отъ 300 хиляди левъ трѣбва да стане комунистъ и да защита на своитѣ класови интереси. . . . Защото и той се измъчва отъ днешния обществъ редъ, и той ще прави революция. . . . Интересно, наши

Земледѣлитѣ на чело съ г. Стамболийски бѣха приготвили тѣкмо тогава закона за повемлената трудова собственостъ, споредъ който, по-голѣмитѣ отъ 300 д. земледѣлски стопанства се намаляватъ до 300 декъ, ако се обработватъ отъ собственицитѣ ако ли не се обработватъ отъ самитѣ собственици намаляватъ се до 100 декъ. Како че и тая първата класификация на г. Благоевъ имаше за цѣль да вземе въ партията всички селяни до единъ и по тоя начинъ г-нь Стамболийски да остане безъ клиентела. Тѣснотинско желание да биде партия на „маситѣ“, съ които ще върши „акция“, па даже и „революцията“ ги доведе до тия абсурди.

(Слѣва кръстъ)

Д-ръ Джидровъ въ Варна.

На 5 т. м. недѣля, 10 ч. пр. обѣдъ, въ театръ Ранковъ, при прѣпльненъ съ слушателни салони, народния прѣдставителъ др. д-ръ П. Джидровъ държа рѣчь на интересната тема „Демокрация, социализъмъ и болшеизъмъ“. Мѣстото не ни позволява да прѣдадемъ по обширно здравитѣ др. научни мисли на другара ораторъ, който съ своята ясностъ на излагане и красота на рѣчта си, прикова вниманието на слушателитѣ отъ началото до края на рѣчта си.

Слѣдъ голѣмата война, казва оратора, животътъ иска нова форма на управление. Връщане назадъ е невъзможно. Демокрацията е, която ще трѣбва да шестува въ всички области: политическа и икономическа, на общественния животъ. Демократизма е който ще подготви условията за новия общественъ строй — социализмътъ, който основно ще имѣни сепаната общественна организация. Здравитѣ солидни основи на социалната демокрация не сж поколебани. Минерията, отчаянието обезвѣрило сж които дадоха възможностъ да се прояви болшеизмътъ. Болшеизмътъ е утопия: той иска едно малпциство, както е въ Русия, да налага своитѣ разбираня на едно громадно мнозинство. А въ Русия голѣмото мнозинство отъ народа е въ невѣжество, съ ниска култура, и икономически слабо развитя страна. Социализмътъ е възможенъ въ високо культурнитѣ,

образованитѣ и индустриално развититѣ страни. Загова и болшевиѣма намѣри почва въ азиатскитѣ, дѣви страни. Стѣпалѣ на фалшива почва, болшевиѣма днесъ е принуденъ да прави голѣми отетжки. Дошелъ въ името на мира и съвѣтската система на управление, той управява Русия, ето 4 години вече съ грозенъ тероръ надъ всячко неболшевишко, а това сж селянитѣ, работницитѣ и интелегенцията и въ постоянни войни. Цѣлия стопански животъ сѣхра тамъ, гдѣто стѣни болшевиѣма. Смъртъ, гладъ и разрушение донесе той.

Социализматъ е за силното економическо развитие, широко образование, които подкрѣпени и разширена, завоювани отъ социализма ще донесе благоденствието на човечеството: равенство братство и свобода. Рѣчъта др. Джидровъ бѣше прѣкъсвана и испратена съ бурно ржкошѣскания.

Сторн вѣлци въ очви кожи.

(Писмо отъ Провадия).

На 29.V., недѣля, въ гр. Провадия народно-прогресивната обединена партия има публично събрание. Говори народния прѣдставителъ Мутафовъ.

По външната политика изгѣвна, че тѣ били на правни път и че ако ги е слушалъ царъ Фердинандъ и сме били съ Съгласението противъ Германия медъ и масло щѣло да потече.

Знаеме плодетъ на войната всички и въ побѣденитѣ страни и въ побѣдителитѣ.

Забрави оратора да спомене за съюза ни въ балканската война и облагитѣ отъ нея.

По вътрѣшната политика изгѣвна царящата корупция днесъ и която може да се излѣкува само отъ демократическитѣ партии, начело съ народнопрогресивисти, радикали и демократи, които трѣбвало да се обединятъ часъ по-скоро, иначе България е надвесена надъ пропастьта.

Оратора говори съ младежки жаръ, макаръ да е доста възрастенъ и горещо апелира къмъ господари и работници, богати и бѣдни да ги подкрѣпятъ въ борбата за демокрация.

Вѣроятно си мисли, че работния и трудящия се народъ е забравилъ близкото минало властвуване на тия партии и тѣхнитѣ дѣла.

Кой ще помѣрва, че стария вѣлък си е промѣнилъ кожата и че е станалъ овчица?

Тодоровъ, Даневъ и др., какво мислите вие, ами че тѣ сж толкова добри и човѣколюбци и сж почти социалисти;

въ партията имъ е вѣялъ новъ вѣтъръ — къмъ приспособяване къмъ днешнитѣ условия и че младежъта у тѣхъ е била за редъ социални реформи.

Трудящия се работенъ народъ знае, че днешната държава, прѣдставявана отъ буржоазията — класата на околницитѣ и богатитѣ — коветакони и насочва своята политика, външна и вътрѣшна, въ полза на своята класа. Работния народъ не ще чака благодѣние и добро отъ своитѣ класови противници, а ще извоюва таква само въ борбата за завладяване самостоятелно държавната власть, като застане рамо до рамо съ работящия въ цѣлия свѣтъ работенъ народъ подъ знамето на социалната демократия и мощния си интернационалъ.

Мекитѣ очи, които днесъ ни се правятъ отъ старитѣ грѣшници сж за това, защото любиха-куражъ отъ днесъ властвуващата партия,

Обаче мамятъ се тия господа, че господството имъ още дълго ще продължи. Напротивъ, дошло е врѣме работния народъ да завладее властѣта и се тури край на прогнилия старъ свѣтъ и се изгради новото общество на равенство, братство и свобода.

ХРОНИКА

Поради прѣмѣтването печатането на вѣстника въ друга печатница, излизането на тоя брой закъснѣ.

Съ този брой (13) вѣстника ни почва II-то си тримѣсечие.

Прѣвъ първото тримѣсечие вмѣсто 12 броя по 2 страници, ние издадохме 9 брой по 2 стр. и 3 по 4 стр., безъ да увеличаваме абонамента, който си остава пакъ 10 лева за 3 мѣсена. Съ упоритъ трудъ и усилия редакцията изпѣли своя ангажиментъ къмъ организациятѣ, групитѣ и отдѣлитѣ другари въ окръга, като редовно издаваше вѣстника. Излизането на „Соц. трибуна“ е гарантирано за 1 год., но това не значи че другаритѣ не трѣбва да полагатъ грижи за още по-силното му заздравяване. Нека всѣки другаръ заеме още по нѣколко абонати, а ония другари, които иматъ връзки съ търговци, взематъ отъ тѣхъ по една реклама за напечатване въ вѣстника. Тогава амбицията на редакцията да издава вѣстника постоянно по 4 страници при сѣция абонаментъ ще се изпѣли.

Помина се слѣдъ кратко тежко боледуване нашия приятель Никола Петковъ, дългогодишенъ основенъ учителъ въ града. Петковия, макаръ и да не се числѣне въ нашитѣ редове, винаги съчувствено и съ интересъ се е отнасилъ къмъ нашитѣ борби. Самъ той високо честенъ, винаги е билъ на страната на правдата, посена отъ насъ. Къмъ ошеалането му съмейство нашитѣ съболезнования.

Разлѣпени сж въ общината новитѣ избирателни списѣци. Нека другаритѣ ги провѣрятъ и ако сж пропуснати, на врѣме да направитъ постѣпки за записването имъ. Не забравяйтѣ, другари, че скоро ще имаме избори.

Комитета на Народния Университетъ при мѣсната соц. дем. организация благодарни на всички участвуващи въ *Ботевата вечеръ*, които, като не пожаляха трудъ и врѣме, съ голѣма вѣщина изпѣлиха своитѣ номера.

Провадийския мѣстенъ комитетъ на организацията поканва тия свои членове, които не сж си внесли вноската за партийния дажъкъ и тия, които дължатъ членски вноски, абонаментъ за в. в. Народъ и Соц. Трибуна да сторятъ това въ най-скоро врѣме. Къмъ нередовнитѣ ще се приложи устава. Мѣстния комитетъ.

Когато комунистѣтѣ държаха въ рацѣтѣ си общината, почти никака организация не можеме да наеме салонъ за публично събрание. Прѣвъ седмичата по 2—3 таква правѣха тѣ и плащаха сѣкши наеми. Отъ какъ сж ги освободили отъ „товара“ да управяватъ, не сж свикали ни едно събрание. Защо ли сж се умърлушили?

Още не е настѣпило лѣтото и ветършима е мирнзмата отъ

клетитѣ въ морската градина, а какво ще бѣде прѣвъ горещитѣ знаемъ това отъ много години насамъ. Нима и тая година пѣма ъа се взематъ мѣрки за отстраненето на тия отровни миами въ най-хубавото мѣсто за разходна и почивка?

Едно хубаво начало е турено въ общинския театръ да се даватъ безплатни прѣдставления по едно въ седмицата за бѣдни граждани. Поздравяваме виновницитѣ на тая хубава идея.

Научаваме се, че много общински чиновници, които на бърза рѣка бѣха станали комунистѣ, сега сж подали декларация въ мѣстната земл. дружба за вѣрноподалничество.

Злѣзла е отъ печатъ и се намира за проданъ въ канцеларията на кооп. „Социалдемократъ“ брошурата: „Империализмъ, социализмъ и болшевиѣзмъ“ — рѣчи, държани отъ Асѣвъ Цанковъ и Дръ Джидровъ въ София. Цѣна 5 лева.

Конгресътъ на кооперациитѣ, числящи се къмъ кооп. централа „Напрѣдъ“ ще се състои на 9, 10 и 11 т. м. въ София. Нашата кооперация „Социалдемократъ“ ще бѣде прѣдставена въ конгреса.

Умоляватъ се организациитѣ и групитѣ да отговорятъ на окръжнитѣ на окр. комитетъ за партийната сбирка. Отговоритѣ да бждатъ получени въ Варна най-късно до 12 т. м.

Настоятелъ на партийнитѣ вѣци Народъ и си. Социалдемократъ за Варна и околията е др. Нардамъ Браваровъ, който винаги се намира въ кооперацията Социалдемократъ. Абонаментъ може да става и въ клуба.

Кооперация „Социалдемократъ“

Продава всѣкому на

НАЙ-ИЗНОСНИ УСЛОВИЯ

∴ Първокачествено сирене и кашкавалъ ∴

∴ Доброкачествени макарони и фиде. ∴

∴ Чиста бѣлоснѣжна ситна камена соль ∴

ПЪРВОКАЧЕСТВЕНА БѢЛА СУХА ЗАХАРЪ.

Кооператоритѣ бакали и рестораниитѣ иматъ всичкия интересъ и смѣтка да купуватъ на едро стокитѣ си отъ кооперацията.

Александра Войнова**ЗЪБОЛЪКАРКА**

Съобщава на клиентите си, че започва отново да работи.

□ Приема от 2—5 часа след обяд. □

Прѣдупрѣждение.

Подписаният Недѣлчо Желѣзковъ отъ с. Дишъ Пудакъ, Варненско, като съобщавамъ че съмъ се задължилъ по записъ на заповѣдъ къмъ Мария Недѣлчева, по мъжъ Иванова отъ с. Дишъ Пудакъ за сума 32000 лева, прѣдупрѣждавамъ, че това ми задължение е недѣйствително, тъй като тая полица е безпарична. Тя бѣше издадена за друга цѣль — цѣльта обаче не се постигна. Всеки купувачъ, който би добилъ тази полица да има горното прѣдъ видъ и да знае, че ще му се направятъ лично нему тия възражения — и задължението ми по полицата ще падне.

с. Дишъ Пудакъ, 1 юни 1921 г.

Недѣлчо Желѣзковъ.

Кооперация „Социалдемократъ“**Доставя на износни цѣни:****Истински марсилски типъ****ЦИГЛИ И КАПАЦИ, МАШИНИКИ РЪЧНИ ТУХЛИ**

голямъ форматъ отъ

фабрика „Напрѣдъкъ“ гара Наспичанъ
и склада на прѣставителитъ въ гр. Варна**П. ВЕЛЧЕВЪ & З. ЗАХАРИЕВЪ**

при новата гара.

Прѣпоръчваме ги на нуждающитъ се отъ такива.

Въ книжарницата на Павелъ Байновъ**ШУМЕНЪ****Пристигнаха музикални инструменти:****КИТАРИ, МАНДОЛИНИ, ЦИГУЛКИ**

съ всичкитъ имъ принадлежности.

ЗАХАРИ Д. ХРИСТОВЪ

Дългогодишенъ членъ на Варн. Окр. Сждъ се установява

— АДВОКАТЪ —въ гр. Варна. Приема да води и защитава дѣла
прѣдъ всички сѣдилища въ царството.

Бюро ул. „Малка Прѣславна“, 19, въ двора на Банка Гирдапъ.

Варненци и гости на Варна, посетете

КАЗИНО ЛОНДОНЪ

съ отлично уредени Ресторантъ и Бирария

Единствения първокласенъ локалъ въ центра на града,
подъ самия хотелъ „Лондонъ“.**ТОЧИ СЕ ПРОЧУТОТО ШУМЕНСКО ПИВО**

Разни видове стари бѣли и черни вина.

Voyageurs de passage à Varna,
Prenez vos repas au Casino Restaurant London les meilleurs menus les prix le plus avantageux

Besuchen Sie das Casino-Restaurant London Vorzügliche Küche—Billige Preise.

Цѣни достъпни за всѣкого.

Приемагъ се абонати.

ПРОИЗВОД. ДЪРВОДѢЛСКА КООПЕРАЦИЯ

СОЛИДАРНОСТЪ

зарег. отъ Варн. Окр. Сждъ съ опрѣд. №...

извѣстява, че откри работилница, гдѣто ще
изработва всички видове
МЕБЕЛНИ ПОСТРОЙКИ.**Отъ Кооперацията.****САНТИМАЛИ—ДЕЦИМАЛИ****— Децимална работилница —****ДЖАМБАЗОВЪ & ХРИСТОВЪ**

Булевардъ „Мария Луиза“, № 17 — Варна.

Изработва съвършено нови сантимали и децимали.

Попрѣва: децимали, сантимали, възли, кантари и драмове.

Въ работилницата ни има винаги готово

изработени **ДЕЦИМАЛИ И САНТИМАЛИ.****ШИВАЧНИЦА „ЕЛЕГАНТЕНЪ КОСТЮМЪ“**

на

Стоянъ Куюмджиевъ**— улица Драгоманъ № 21 —**приготовлява мъжки костюми по най-модерни
журнали. Изработна чиста и бърза.

Абонирайте се и четете в. „Народъ“ и сп. „Социалдемократъ“